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Kifizetési
Egész évre 
Félévre . 
Negyedévre .

feltételek : 
(i frt. — kr
3 „ — „

1 . SO „
S HZIUII 10 kr

flirdetések dija:
4 hasábos petit sor 5 kr. 
Nyilttérbeu . . 20 kr.
Hélyegdij egyes h irde-

tésnél . .30 kr.

Társadalmi^ tanügyi, közgazdasági ás ismeretterjesztő közlöny.
bzerKtsv.lüsvgi iroda:

Főtér 5 sz o , hová a lap szellemi részét illőié 
közlemények küldendők.

Megjeleli:
Szerdán és Szó in ható

Kiadóhivatal:
Voles II. könyvnyomdája, Mindennemű pénzek, 

hirdetések és reclainutiok ide intézendők.

Vasútiul k érdekében.
(d.) Hazánk, önállóságát visszanyervén, poll- j 

ticai helyzetének megállapítása után, eláő teon- | 
döje volt, a köz műveltség és vagyonosodás elő- 
mozditására a szükséges társadalmi eszközöket 
előteremteni.

A törvényhozás titóhh említett irányban tett 
bölcs intézkedéseinek egyik eredménye az orszá­
got behálózó vasutak lettek, melyek létesíté­
se a honpolgárok elismerését érdemelte ki, — j 
de nem úgy az erre czélisó tervek részletes 
kivitele. I

Az 1868-ik évi XLV. t. ez. az erdélyi ré- : 
szék vasúti hálazatárói, jelesen a „ Magyar kele­
ti vasútról“ intézkedvén, az akkori országos va­
súti és pénzügyi bizottságok, e tárgyban össze­
állított lelentésőkben többek között azt mondják:
„a kormány a technikai viszonyokat tekintetbe 
véve. melyeket még emelnek a political és for- j 
galmi okok, azt ajánlja, hogy a vasút Törd a vá- j 
rossa mellett vitessék.“

8 ismerjük- el, hogy a kormány ez ajánlata I 
helyeslést érdemelt, s annak indokolása az igaz- j 
sággal megegyez.

E törvény már—már kiviteli o várt, — s n . 
tekintetből, az országgyűlés előtt az lett illő tó- 1 
kés helyről jelentve* hogy „a beterjesztett terve­
zetek alaposan vannak kidolgozva, sőt annyira 
részletezve, miszerint a miuistorinm még az e- 
gyes állomásokat is szám és névszorint képes ja­
vaslatba hozni, s ezen alapos tervezetek nyomán 
tiszta lélekkel, s legjobb meggyőződéssel tette le 
* tervet a ház asztalára.“

S váljon ez alapos, legjobb meggyőződést 
kiérdemlőit terv ki lett e vive?

Korántsem!
A hoszszas halógatás után egyszerű mint vil- j 

lám sújtott, le az ] 870-ik évi XLVII. t. ez, 
tönkre téve alapos tervet, legjobb meggyőződést 
— s ezekkel együtt egy derék magyar város re- < 
mén vét, melynek öutudotosan előre igyekvő pol­
gársága — a czivilásált világtól el lön szakítva, 
a munkás kezek tétlenségre kárhoztatva.

S merre vitték el Tordától a vasút fővo­
nalát f

Egy lakatlan puszta vidékre, hol kilonez 
márrföldnvi távolságra helységet sem érint! — 
Mely vonalra nézve, annak kiépítése előtt, Tőr­
ön városa, szakértőkkel keresztül vitt alapos vizs­
gálat után illetékes helyen jelentette, hogy ha az 
„csakugyan nagy költség és aránytalan munka | 
erő pazarlásával ki is építhető, fönntartása nem ^ 
biztos, sőt lm az is volna, bizonyára csak túl- j 
ságos költséggel eszközölhető, minthogy a ter­
vezett vonal csupa sótelepeken, s meleg sós for­
rásokon fog nyugodni, — a mi folytonos földesu- 
szá t idézem! elő.

A figyelmeztető jelentés azonban kiáltó szó 
volt a pusztában; — mig a jövő annak előre i 
látó igazságát szomorúan igazolta, a most a fenn- ( 
tartási költségek száz az rebut, — lassan lassan ; 
milliókat nyelnek cl,

Az 187V XLYII-ik t. ez. azonban vigaszt I

: in nyújtott, — meghatározta, hogy Gyéredről 
I Törd ára szárnyvonal épitessék.

Megnyugodtunk ebben is, — s vártunk — 
reméltünk, — de nem összedugott kézzel, meg­
tettünk mindent, mit egy élet hivatását felfogó, 
a korral haladni vágyó, — a a haza hasznára 
lenni óhajtó városnak tenni ön maga iránti kö­
telessége volt.

Az eredmény pedig az, hogy gyönyörköd - 
; hetünk most is az 1870-ik évi XLVU-ik t. oz.
: Írott mulasztja ban.
j De lássuk mik jogosítják fel Torda vároa- 
! «át arra, hogy a vasút kiépítését kérje?

Eltekintve a fennidézett törvény határoza­
tától, feljogosítják erre az állam közvetlen érdeke 
8 azon helyzet, melyet az erdélyi részek városai 
között el foglal.

Torda egy 9000 lakost számláló iparos vá- 
í ros, melynek 50000 hold kiterjedésű birtoka van, 

hol 1300 iparos foklalkozik killömböző czikkek 
j előállításával, melyek közül a bőrt az ország 
I minden részeiben árulják, s fazakas gyártmányai*■
I ra még poroszországból is jöttek megrende- 
j lések, — hol mintegy 60 kereskedő s 250 
! más minden nemű czikkek kel üzérkedő egyén 
1 közvetíti a termények, s más áruk adását veré­

sét — Piaczonk gabona forgalma egy év alatt 
mintogy 200000 hectoliter.— Szarvasmarhát mint­
egy 45000-et hajtanak piaczunkra, s a szarvas- 
mavhavásár jelen időben,—Erdélyben Tordán leg­
jelentékenyebb, — úgy hogy azt bécsi, budapesti, 
számos magyarországi kereskedő látogatja.

Apróbb állatokban, mint disznó, berbécs, bá­
rány évenként mintegy 40000 kél cl, kiilömhő- 
ző bőrök 200000, gyapjú 500,000 kilogramm.
— Mely számok kétségtelenné teszik, hogy Tor- 

I da Erdélynek egyik legjelentékenyebb nyers ter­
mény piacza.

Bejön a helybeli kereskedők számára éven­
ként. 15000000 kilogramm súlyú portéka, iparo­
soknak és magái egyéneknek pedig 10000000 
kilógnám in.

A mi pedig az állam közvetlen érdekét 
illeti. —

Itt van a k. kincstárnak nagyszerű farak- : 
tára, melynek üzlete évenként milliókat forgat- ! 
hatna; de a közlekedés nehézkessége, — a va­
sút hiányában pang. — Itt van a kincstárnak a 
legujjabb rendszer szerint beállított, nagyszerű I 
sóbányája, melyben az üzlet mind összébb és ösz- 

j szebb vonatik, minthogy vasút hiányában a vor- 
I sonyt más bányákkal nem áll hatja ki

Ily körülmények előtt szemet hunyni nem 
lehet, — nem szabad.

8 Tordának fekvése, — a mely mintegy 
előre tolt pont a havasok felé. — az ezekből 
kijövő völgyek torkában fekszik, hol a nezőség 
gabona termelő népe, és a fát áruló havasi 1*- 

; kosok találják legkényelmesebb piaczukot, —
I nem utal c mindez arra, hogy Tordának, ipa rá­

illik és kereskedelmének fejlődése, — egv nagy 
vidék jövője és előhaladása szempontjából is elő- 
mozdittassék, s e nagy vidéknek adassák meg

jóllétének eszköze, hogy igy a haza iránti kö­
telességeit is teljesíteni képes legyen?

Erre minden józanon gondolkozó hazafitól 
csuk kedvező választ várhatunk. —* 8 ép ezért 
nagy a bizalmunk, hogy habár egyszer kérésünk 
nem is lön meghalgatva, mig a jövő annak in­
dokolásául felhozott körülmények alapos igazsá­
gát mutatta fel, most meg fog halgattatni a vá­
ros jogos kívánsága, — és ha már a vasút fő­
vonalából ki hagyatott, legalább a törvény által 
biztosított Gvércs tordai szárnyvonal-, mihelyt 
az állam pénzügyei engedik, ki fog építtetni.

Megyénk tanügyi állapota
Torda, május 24-én

(°) A volt Tordamegye és Aranyesszék, közok­
tatási m. kir. miniszternek 1674-évről a múlt hóna­
pokban kiadott jelentése szerint, tanügyi tekintetben 
utolsó helyeket foglalnak el majdnem, a tankötelesek 
iskolábajáré százalékát előtüntető térképen; a 72 me­
gye vidék és szék között Tordamegye 69-ik, Ara. 
nyosszák pedig 71-ik helyen fordulván elő.

Az uj területi felosztás; a közigazgatási bizott­
ság intézménye s a nyújtott uj szabályrendeletek igen 
jótékony hatást gyakorolnak a további fejlődésre. A 
területi felosztás azért, mert a tanfelügyelő egy kikere- 
kitett megye ügyeivel bajlódik csak, s az iskolák ren­
dezését, moly pontokon leendő építését, a megy-e érde­
kében tervszerűen viheti keresztül, a mig a közigazga­
tási bizottságban, s ez uj szabályrendeletekben a 
tanfelügyelő oly hatalmas tényezőkre talált, melyek 
nem csekély mértékben képesek lendíteni a tantigyen.

Legfőbb baj volt eddig, hogy a tanfelügyelő ed­
dig csak lebegő állást foglalt el a megyében s a közi­
gazgatási tisztviselők igen sok helyütt csak kegye­
lemből foganatosították megkeresvényeit.

Tanügyi képe Torda-Aranyosmogyéhek H kö­
vetkező :

A megye (143) községében van Összesen 179 
iskola; állami 2, községi 1, felekezeti 176. A megye 
7 községe (Ruha-Egres, Nyágra, Csertés, Felső- Pe- 
terd, O-Szt-Király, M.-Szakáll, Soos-Szt. Márton) va­
lamint eddig, úgy ma sem bírnak semmi féle iskolá­
val; 11 községben pedig az iskolaépítés foly. úgy 
hogy a jövő tanévben az iskoláztatás feltétlenül meg­
kezdődhetik: a községekben azért a tanítás foly bér- 
házakban.

Működésben van Vizen iskolák mellett 162 isko­
laszék, ée 1 állami iskolai gondnokság; 160 felekezeti 
2 községi; 16 iskolánál a régi iskolaszékek mű­
ködnek.

Tanító van 188; képesített 112; nem képesített 
76. Tanköteles gyermek van 6—12 évig 12753; 13—15 
ig 4984; öszesen 17,737. Egy tanítóra tehát esik 94 
tanköteles. A tankötelesekből elemi iskolákba jár fiú 
5410; leány 3120; öszvesen 8580; ismétlő iskolába 
jár fin 911 ; leány 564 ; öszesen 1475*; felsőbb nép 
vagy polgári iskolába jár fiú 35, leány 3, öszvesen 
38 ; — magán intézetbe jár fiúi, leány 2, öszve­
sen 3. Közép tanodába jár fiú 165, leány egy sem. 
Az iskolába járók főöszvego 10,211- Az iskolába já­
rók vallásra nézve; rom. eath. 396. g. cath. 4792; g. 
keleti 2246; holvét hi tv. 1802; unitárius 901 ; á- 
gostai nitv 45; mézes vallásu 29; öszosen 10,211 
Nyelvre nézvo iskolába jár magyar 3129, román 
<038, német 3, ezigány 12, zsidó 29, öszesen; 10.211 
A fentebbiek szezint n tankötelesek 57'/2 százalék* 
iskolába jár.

Ezen eredményt ugyan nincs mihoz hasonli. 
tani, mert a régi Tordamegvét ketté szakították «.



I

.!

Arauyosezék i» mint külön tanügyi tmülőt vetetett 
figyelembe, azonban átlagosan mégis 18 % hala­
dást észleltünk n régi Tordamogyc 39 százalékával 
szemben.

A mi magát az iskolák felszerelését illeti, kü­
lönösen a felokezoteknól, sok kívánni valót hagy 
fenn, némelyekben a pa ok, térképek, fali táblák a 
más felszerel vények majd nem telyesen hiányzanak, 
másoknál pedig igen kezdetlegesek és hiányosak, 
ugv hogy minta iskolául egy sem szolgálhat.

E tekintetben is — mint tudjuk — tétető tt már 
intézkedés az egyházi főhatóságoknál s első volt a g. 
kath. érsok, a ki papságának felelőség terhe alatt 
megrendelte, hogy az Iskolá at kellően felszerelje. 
A fennálló iskola épületek nem csekély része a tőr- 
vénvszabványainak nem felöl meg; a tekintetben nagy 
érdeklődés mutatkozik, n községek iparkodnak iskolái­
kat a törvényben kifejezett módon átalakítani,

Torna helyek s felszorolvények ogy pár helyen 
vannak; fa iskolák szintén.

Valóban el kell szomorodunk látva a közönyt, 
moly mutatkozik a tekintetben első sorban a köz­
ségi elöljáróknál stb. A legjobb torna ós> faiskola 
helyek pusztán hover nők és a tanító rostéi egy ka­
pavágást, vagy egy torna eszközt összeülni, ha már 
épen nem jelenti fonnobb a dolgot ezek mogcsiná- 
lásáórt.

Az ismétlő iskoláztatás egészen keresztül vihető 
nem volt, mert eddig még kevésbé volt keresztül 
vivo. Az eddigiekhez képest itt haladást észleltünk.

A tanév rendesen csak szeptember végén Octo­
ber elején és néhol novemberben vette hezdetét, 
miért az évi vizsgálatok a folyó hó végén s ő a jövő 
hó élőjén már meg fognak tartatni.

Egy következő számban kimutatjuk, hogy a 
folyó tanév hány iskolát nyújtott megyénknek a 
melyek a tanév positiv eredményei.

A csatatérről.
Klapka tábornok tervet dolgoz ki, a törők csa­

patok legozélszerübb hadmiveloti szétosztására. —
A töröli szultán a cserkeszek részére 20 ezer 

revolver bevásárlását rendelte el, és e ezéira magán 
pénztárából kellő összeget engedélyezett. —

A cserkeszek között a lázadás mind nagyobb 
és nagyobb mérvétőlt, s már a kaspi tenger mellé­
kén, Asztrnkánban, Asztorábódban s máé helyeken is 
kit rt. —

A Dunánál hodmozdulat még nőm történt, mert 
környéke a víztől cl van árasztva, s lehet, hogy az i 
oroszok Szerbia felé kerülve fognak török térülőire 
törni. —

Görögországban a nép legkisebb harczi ked­
vet sem mutat, s nagy közönyösséget tanúsít, —

Az oroszok Ploiest tájékán nagyon garásrnán- 
vleélik magukat. —

Bukarestben s egész Romániában azt beszélik.
hogy a fejedelem Romániát, fél millió hnperiálért eladta 
a ott hagyja — mint Szent Pál az oláhokat. — Rosetti 
ilratianu, valamint a fejedelem népszerűsége nagyon 
vész, — és o holyott Sturdzsa, Ghika és Majoroson 
lépnek mind jobban előtérbe, kik váeva várják, hogy 
Aueztria-Magyarorszeig mi hamarább megszólja Romá­
niát.

Becsből azt tudósítják, hogy a hatalmasságok 
Románia függetlenségét nem ismerik cl.

A szerbek nyakra főre erősítik Alexinaczot, 
i’-.ndirálót Gramadát és Voliki Izoort.

Az oroszok, Ardohánt, — nagyerővel megtámad- 
íiui, bevették, és most Karai ellen indulnak.

Az orosz miniszterek, fizetéseikről, a háború 
tartamára, lemondtak a kincstár javára.

való közösOroszország Szerbiát a háborúban
működésre felhasználni nem akarja, sőt Szerbia fel­
lépését ellenzi, nem lévén Ínyére a panslav forradal­
mi ügy.

A román országgyűlés törvényt alkotott, mely 
‘‘' ■ i-it az idegen badsergekben szolgáié román nem­
zetiségű tisztek, hasonló ranggá], a román hadsereg­
be íolvétettnek, és egyszersmind megnyerik »'román 
i “igárjogot.

Szócsibéi Május 22-ről jelentik, hogy a Sas erőd- 
h ees csata f oly. A bombázás 10 óra óta igen hevesen tart.

Jussiból azt írják, hogy «.? orosz főparancsnok, az 
eretólyi Kárpátok szorosad két hadosztályul megakarja 
szádé,ni, hogy a monarchia esetleges intern „fio,át nieg- 
xkadályozza, >•//,' mát azt is hirklik, hogy Verestorony- 
in muszka utászok tanyásznának.

A Bosporus és erődítményei.
i.

Most, midőn a világ figyelme egészen a két 
Imrozvló hatalmasság ktízdteréro van irányozva, — a 
magyar nemzet rokonszouve pedig az eseményekre 
rett ÓHzrevételekbeu, azok végkifojlődése iránt nyil­
vánuló óhajokban, sőt testvér nemzet küldöttei foga­
dása által a török fölé hajlik, nem tartjuk érdekte­
lennek Kostantinápoly, illetőleg n Bosporus erődít­
ményeinek vázlatos leírását közölni, - a mely szép 
pontja •:< földnek, vs Eurőpakulesa talán az óriási 
küzdelem fő ezéljat képezi.

♦* *
A fekete tengerről a Bosporus felé evezve, an­

nak torkolatánál az Akbournou hegycsúcshoz érünk, 
melyen ködös előidőkben Jason, báj táréival a tenger 
isteneinek áldozott, mielőtt Argonauta útjára elin­
dul« a távol partok felé. —

Amott jobb kézre, a bazalt sziklák fekete tö­
mege, melyek vizözönolŐtti szörnyekhez hasonlóan, 
torony magasságra emelkednek ki, lábaikat körül- 
nyaldozé habokból, melyek csapkodásaival már eV- ; 
ez ved óken át küzdenek, ntzok a Symplejadok, ama 
szigetecskék, melyeket, a hit rege szerint, egy- | 
kor, a szörnyű hárpiák laktak. -- Szorosan ez mel­
lett röpül el hajónk. — Feltűnik Rumeli Tanár, egy 
régi, Giustiniani gemmi hős é? Konstantinápoly mog- 
védejo által épített váracs, a mely a mostani hadvi­
selési mód mellett semmi jelentőséggel sem bir- sőt 
még az ellenséges hajék közeledi)eléséi u legköze- I 
lobbi üteg Elmas Tóbiáséhoz fedezi is; mely okból ! 
leszoretctt s annak lerontása el lön rendelve-

Ez után következik balkéz felől, az ázsiai par- j 
tor. az úgynevezett „világító torony erőd" egy a jelen- , 
kér kívánalmai szerint; szintén genuaiak által, nu- I 
gyón ügyesen kivitt építmény, u mely szeglettor- : 
nyolctól szegélyezve, a hegy oldalon lépcsőzetesen 
emelkedik fel, s legutóbbi időben a régi és nehézkes 
kölövetü is mozsár ágyuk helyett, lő motor-ti rátáié röjü • 
iövegokkel lett ellátva. —

Ugyanazon parton következik Ászt lebrasiyag y 
is az ázsiai üteg tizenkét ágyúval, szintén régi épít­
mény, melynek átalakítása múlt évben fejezteti be, 
azután a hatalmas Anad'óli Kubák, hol a Bosporusba 
evező hajóknak meg keli állapodni, hogy egészségi 
útlevelük előmutatása után, engedélyt nyerjenek ut- 
jok tovább folytatására.

Ezen üteg 20 ágyúja nemcsak a Bosporus be­
menetét uralja teljesen, de horderejűknél fogva még 
a nyílt tengeren lévő hajórajnak is ártalmára lehet­
nek. Horderejűk ugyanis 7 kilometer, mogkőzelitő- 
eg egy mértföld. —

Ezután Tiliburnu és az Elefánt fok mellett eve­
zünk el, ez utóbbit azért nevezik e néven, minthogy 
a felette elvonuló hogygerinoz távolról, csalódásig 
hasonlít az elefánthoz. Az európai parton Kilaitál 
Rumeli Karukig erődítmények vonulnak végig, mo­
lyok az ázsiai üteggokkol hz egész víztükör felett 
uralkodnak, és ha egy haj ér aj oly vakmerő volna, 
hogy a Bosporusba való hajózást erőszokólju, — sok­
szoros k- reezttüzbo veszik. — minek kővetkezménve 
illetékes nyilatkozatok szerint annak teljes megsem­
misülését eredményezné. —r

De mind e védmilvek között leghatalmasabb a 
Madzsar Tahin, vagyis magyar erőd melyet Kmetynk 
építtetett és nevét, ezért nyeri. — Ezen üteg, mely aa 
ázsiai parton, Anadoli Kávák és Unkin Hkoiusi közt 
a Bosporus egy kis Öblén van, és több mint 40 óriási 
ágyúval van felszerelve, egyedül képes, a világ bár­
mely hajórajának a behatolást megakadályozni. - 

A rakhely forma parton, melynek hossza mint­
egy 260 lépés, 18 láb magas, és fákkal beültetett 
föl fáuezok molkodnok, melyek oly ügyesen van­
nak begyepezvo, hogy azokat, a mögöttük emelkedő 

hegyoldal fiiszönyegétől, csak a közelben lehet meg- 
killömhöztotni, - és azok mögött a tüzérek óriási 
lövegjóikét a legkényelmesebben kezelhetik. - Az 
ütegok oly előnyösen vannak elhelyezve, hogy az éj­
szak), részben a nyílt tengert is uralják » lövegek 
pedig mind a legnagyobb Üregűek. -

Totkeztébeni visszaélések orvoslása iránt , a pénz­
ügy m i n i s te mim h <> z felterjesztett feliratát, — pártoló» 
és hason irányban! felírás végett megküldi; —
—. tudomásul vétetik és a már nálunk is tapasztalt 
hasonló visszaélések orvoslását ezé Izé felíratna t, 
egyletünk által felterjesztendő feliratfali pártolása 
határo/.ttitik, e annak, fogalmazása titkárra bizatik

Hz. 44. olvasta tik Kolozsvár város főispánjának, 
átirata az 1878 évi párisi kiállítás, —Kolozsvár vidéki 
bizottságénak mielőbbi megalakítása tárgyában;
—. —. tudomásul vétetikJ

Hz, 4Ő. Olvastatik az első magyar általános biz­
tosító társulat közirata, mely mellett *z, 1876-ban ki­
fizetett biztosítások kimutatását, igazgatói üzlet jelen­
tését zárszámadását és mérleg kimutatását megküldi: 
—. —.— tudomásul vétetik.

Hz. 4(1. Olvastatik az erdélyi gazdasági egylet­
nek 193. számú átirata, mely mellett a uzukor répa 
termelésnek egységes tervezet szerinti kisórlottétolo 
tekintetéből, egy kilo répa magot és a termelési ir­
tási tást — kiosztás vegeit — megküldi, azon kéréssel, 
hogy répa-szedés után 4—5 darab répát, a mellékelt 
jelentési táblását kitöltésével együtt • ,n termelők 
hozzá beküldeni szíveskedjenek; egyúttal a terme­
lők névsorának megküldését is kérvén)

—• —. — • Tudomásul vétetvén, a küldött répa 
mag kiosztatik : egyleti gazda Wolff Gábor urnák az 
egylet kertjében, Szentpáli Ignátz urnák Ar. Polyán- 
ban és Pulii Ignátz urnák az ujtordai hátáron leendő 
kísérlettétől végett, utasítás és jelentési táblázat 
melléklése mellett, fel kéretvén nevezettek az erdélyi 
gazdasági egylet kívánalmának leendő elégtételére, 
miről a megkereső egylet értosittetni határoztunk.

(Folyt, köv.)

Városi és megyei élet.
I torda-nrunyerni gazdasági egylet választmány,'mai 

lordéin 1 öli7. május 19-én tartott gyűlése. 

(Folytatás.)
Sz. 43. Olvastatik a borsod-mogyei gazdasági 

8. 11 * i/.niiu átirata, mely niuiii t* u tol y ama* - 
ban levő kataszteri munkálatok körében, -- ilZ 
felest gázása tárgyában tapasztalt hivatali bnzgóság l,,i-

Nemzeti színészet.
Színtársulatunk f. hó 22-óu a hírhedt „Utazás a 

főlilkőrül ‘ r.zimü „látványos* színmüvet adta elő 
Vedres Gyula jutalmául, s ha a közönség látványok- 

. bau nem is gyönyörködhetett, du meglepetésben min­
den esetre részesült. Egy komoly törekvésű színész 
„látványos“ színmüvet ígér a közönségnek, holott 
meg van győződve, hogy ígéretét három pár gyalu­
lni! un deszkán nem válthatja be, mert nem tesszük 
fel róla ogy Reményi Nina bomázolt arozát, avagy 
a foltos pappendekliket maga is látványnak tar­
taná. —

Általában ez előadás nagyon eltért azon rendtől, 
mely Csóka társulatának előadásait jellemzi, — sőt 
Komáromi, s a ragadós példát követő némely társa 
oiv botrányosan viselték magokat, hogy a közönség 
bosszankodásáuak hangosan is jelét adta, —

Vedrest egyébiránt a közönség szívélyesen, tap­
sokkal és virágcssokorral fogadta, — ki o figyelműt 
mégis érdemli. —

Viuiáesunk az, hogy hagyja Csóka a látványos 
darabokat nagyobb színházaknak. —

Május 23-án Lecouvrour Adrié no ismert drámát 
adták elő, melynek czimszerepóben Tőkés Emilia 
oly szépen, — annyi művészettel játszott, hogy o 
tekintetben — nem értve ide a Molnár vendégsze­
replése alkalmával! estéket., — uz előadást azok so­
rozat* fénypontjának tartjuk.

24-én Aj tűi jutalmául a „Falürossza“ került 
előadásra, és daczára, hogy e darabot a tordai kö­
zönség már többször látta, — és a mellett ez évben 
a ozimszerepet Vidurtól, mely kiváló műélvezet élénk 
emlékében van, mégis szép szánni közönség gyűlt 
egybe, mi bizonnyal a színdarab vonzereje mellett, a 
jutalmazott iránti elismerésnek tanújele, — kit a 
közönség virágcsokrokkal, tapssal fogadott, sőt ogy 
„tordai ein1 ék“ ben is részesít;', melynek tartalmát, az 
adományozók annyira tit.kbr.ri tartják, hogy azt, Kg 
szorgalmasabb turké.izéhüuk után sem sikerült meg­
tudni] alt.

Ajtui a közönség elismerés- t mai alakítása ál­
tal „Gonosz Pistában“ kiválóan kividomoito, úgy 
külső megjelenése, valamint 1 rudufi játéka által. 
Osztoztak az es* aik rétien Tőkés Emilia, mint Ho- 
n-dea. Csókám mint Bál ki LVro.ii, Kantul Teréz: Fi* 
nőm Rózsi, és Völgyi, Feledi szelepében Tolnai 
jé énekes, de Göndör J. útidé. alulija, egyéniségéhez 
ogy általában nem talál —

Ma Kantái Teréz jutalmára, u „Plébános sza- 
káesnéja“ kerül szilire, - holnap pedig a társulat 
befejezi, ez ut«ul játékai sorozatát.

1 k.
A felhő *i7iiluika<látiok

tartó vsőzé«, mint értesítene! a
több hét óta 
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pontjánól, rappnnt károkat okozott. Eltekintve <‘g vc- 
bektől ti megyei utalt morőbon járhatatlanak; a viz 
által nagy rórzbon olsodortatrak Alsó-SzolcHván 
t/ibb^hogy-omliifl történt, a vetéseket nz utakra te­
relte jToroezkó- én Borév között a szép és jó hegyi 
ut tönkre ment, a viz elsodorta; Gyertyános és 
Nyirmezönszintén oz a helyzet. Hat évnek utmunka 
orejo sem képes helyrehozni a szenvedett rongá­
lásokat.

— Nagy ,;ég esó dúlt h múlt napokban Vár­
falvit, ltákoh, Sinfalva, Kövond, Borév és Vldályon, 
ez utóbbi helyen oly erővel hullott, hogy állatokban 
jelentékeny Kiirt okozott; mint halljuk, valami 20dr. 
juh és kecske lett áldozata a jégnek.

— Éh annyi Aidáin után említsünk még egyet, 
mely ha igazunk fog bizonyulni, a sokat zaklatott 
nép érdekében elégtételt kérünk és biztosítékot jö­
vőre, hogy ilyen meg no történjék. A burkesi körjegy­
zőről van szó, akiről nz líllittatik, hogy holmi tör­
vény és szabályellenesen kialkudott parcella s illető­
leg catastcri munkálat 10 kr. hátralék dijáért egy 
embernek n lovát elárverezte. Felvilágosítást kérünk 
ez tigy valódisága iránt, mely ha való, kérdjük hogy 
léphetett fel az illető körjegyző, mint executor a 
saját ügyében, ki rendelte el azon árverést és minő 
jogalapon? — Sheyloekot, a volenczoi kalmárt, ezen 
eset meghomályositjii, azért igen örvendenénk, ha 
igaz nem volna.

= Gyermekgyilkos. Alsó-Szolcsvától ogv fia- 
tál leányt kísértek be nz aljárai kir. jbirósági bör­
tönbe. Az a bűne hogy magzatát szülés után nehány 
perczczel megfojtotta, hogy atyjának haragjától és a 
világ szájától megmenekedhessúk. És imo a kettő 
mellé az igazságszolgáltatás sajtoló kezét is maga 
ellen hívta fel, a mely mindkettőnél kérlelhotlonobb.

— C’Hiik Hamburgban létezik szerencse Schwarz 
Both vagy Weis élűidnél; Kisenberg- vagy Wein­
bergen) él reánk vidékeikre nézve. — Három, négy 
forintért 7, 10, vagy akár hány millió nyeremény 
igértetik aranyban és ezüstben — csak pénzt, küld­
jünk. Fimuu voliu papíron tervezete uz előnyös és 
biztos lottójátéknak por longum ut látum le van Írva és. 
mi, a kik unnyiru hiszünk még n nyomtatott Írásnak 
bele is.megyünk többnyire, és igy évenként sok száz 
ezer forint kivándorol Hamburgba, a nélkül, hogy 
valaha egy krajezdr nyereséget valaki látott, volna. A 
Loitnerek, Fischer M. L — ok stb. itt benn nálunk, 
hány száz ezi rét vittek el és még sem okulunk. A 
napokban Hamburgból özöne jött az ily lotto felhí­
vásoknak, Ifigyolmeztotjük közönségünket e körül- 
mónyro s azt a tanácsot adjuk, hogy » pár forintot 
a melyet erre ki akar dobni, inkább szánja oda va­
lamely hazai üdvös ozólnak.

* — Érzékeny én méltó panaszt vettünk a to- 
páirfalvi járásból, hogy a vidék még mindig a gy.- 
foliórvári törvényszék ügyköréhez tartozik. Szolgáljon 
megnyugtatására az illetőknek, hogy e járásnak a tor- 
dni törvényszékhez leendő csatolása végett n szüksé­
ges intézkedések megtétettek, és hisszük, hegy a 
méltányos kívánság rövid idő alatt ki lesz elégítve.

— Hogy .l'linak a bizonyos várfalvi medve eo- 
mediának végett vessenek már egyszer, Tordáról is 
kiment három vadász ember a napokban. Nyomára 
nem akadhattak, s habár azzal ti feltétellel mentek 
ki, mint a régi spártaiak, „begy azzal vagy azon“ tér­
nek vissza, sok keresés után mégis csuk. kénytele­
nek voltak egy harmadik módon — a nélkül térni 
vissz«. A medve tehát még friss és egészséges, sőt 
mint halljuk érdekesebb kirándulásra szánta el ma­
gát t. i. a fürdő saisont a tordui sósi'ürdőn akarja 
eltölteni. Ez u medve mégis csak a müveitek közé 
tartozik, a mennyiben tudja mit. mikor és hogyan 
kellf csinálni. Mondják, hogy már a tordui berekben 
időzik, közel a sóslürdőhoz és kellő ellátásáról is gon­
doskodva van. Igen helyes volna, ha doputntio által 
ő kogvelmossógo felkérotnók a vidék és mogvo elha­
gyására, már lm úri mo lvo lesz annyi udvariassága 
lmgy a kérőiemnek engedni fog; ilyen háborús idő­
ben semmi vsotro sem szorotnők háborút izonni neki 
és igy szegény fejünk ellen felhívni méltó és bősz 
haragját. Akármit csak valamit, tennénk már egyszer.

— Gyász hír. Alulírottak saját, és több közel s 
távollévő rokonaik nevében szomorúan jelentik s*o- 
ieleit s folodln tlen kedves testvérük, illetőleg »égö­
vük és nagybátyjuk Körend: l'divtdi/ (iijörijif országos 
bites ügyvédnek, f. hó lil-ik kora 47-ik éviiben tű­
it é-gamő-kórban hosszas szenvedések utáni elhunytat, 
füllt tetemei t, év és hó 21-ón délután it órakor log­
oik a Dr. Sellwarzer-téle ideggyógy-ititezotbo! a b ida:

: ivárosi köztemetői)«» ' Ihelye/iviiii Buditpe.t, !"'««• 
e ju . 20-án. VAradi Anna Öf.v.-gy Hvgotlü iSainlorne 
i jvérmékéi. Várudi Amália, Viínidi Káról v i*. neje,

■ .... 411 , :,/vi 'V V.'i. úti Ml .ályii

g) ennek,,ivei. Nyugodjék békében a kinszenvodet 
a ez porhüvelye; kívánjuk ezt, mindnyáján; mi a kik 

őt jól ismertük . a ki jobb sorsra lett volna érdemes!
— Az unitárius gymnasium 'fiatalságának ma­

jálist ünnepélye, kedvező idő esetében jumus 2-án 
iog megtartatnod a ,ruijij berekben, melyre előre is 
•elhivjuk uz abban róeztvonui .kívánok becses figyel- 
mét.

Agyakor! esőzés ezen korszakában igen 
sok ntczábau, sőt a piaez-soron is nem egy bolyén 
tapasztaltuk, hogy a házicsatornák a járdákon jövő­
menők nyakába Ömlesztik vizökot. E kellemetlen zuhany 
reánk nézve 1« igen alkalmatlan, mert vagy olásztat- 
juk és összepreczkoltétjük ruháinkat vagy a szekér 
ut sarán kell átgázolnunk, De mennyivel inkább 
alkalmatlan az idegenekre nézve, leik nem ismervén 
u helyet, igazán zuhanyfürdőt nyernek akaratuk 
ellenére. Fölhívjuk, erre úgy a szépitőbizottmány, 
mint u városi nemes tanács becses figyelmét, misze­
rint méltoztassanak oda hatni, hogy a civilísátio ezen 
íólszeg kinövései saját medrükbe szorittassanak 
vissza.

— A Népbank mai »zárnunk hátlapján megje 
lent hirdetésére felhívjuk a t. olvasó közönség figyel­
mét.

Előfizetési felhívás.
Tisztelettel kérjük fel lapunk ivtartóit, az előfize­

tési ivek beküldésére és a t. közönséget az előfize­
tések mielőbbi megtételére, mert felesleges számú 
példányokat nem nyomathatunk.

Előfizetési árak:
Egész évre...............................6 trt. — kr.
Félévre.................................... - 8 frt. — kr.
Negyedévre.......................... 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra . . . . — frt. GO kr.
Lapunk minden Szerdán és Szombaton ponto­

san jolennik meg.
Gyűjtőknek 10 előfizető után tisztelet-példányt 

adunk.
Tordán. 1877, május ÍH-Án.

A kiadó hivatal

Csarnok.

A csatatér halottjai.
A franezia seregek had-egószségügyi tanácsosa 

dr. Chemu a krimiéi tábori s törökországi franezia 
katonai kórházokban, a keleti háború alatt tett or­
vos-sebészi észleletek és működések eredményeiről 
szóló munkájában fölhozott adató a legérdekeseb­
bekhez tartoznak, különösen pedig azok, melyokot a 
csatatéren elesettek testi állására vagy fekvésére 
nézve, az ott működött orvosok gyűjtöttek Nem ta­
gadhatjuk meg magunktól épen most, midőn hasonló 
szomorú észlelőtökre fájdalmas kilátás vau — egyes 
kivonatokat ne közöljünk o figyelemre méltó mun­
kából.

Azt mondja dr. Perien „Két nappal az almai 
csata után, a hogy a csatatéren áthaladtam, nem cse­
kély bámulatomra számos orosznak holttestét láttam 
szétszórva, melyek úgy magatartásban, mint arezvo- 
nÁsókat illetőleg, a valódi élet kifejezését megtartot­
ták. Némelyek a rémület és fájdalom miatt görnye- 
dozni látszottak, de a nagyobb rósz nyugalmat s tij- 
tatos alázatot mutatott. Másoknak ajkán mintha le­
begett volna még a szó — üdvözölt mosolylyal lát­
szottuk nz éghez föltokintoui. A sok közül különösen 
az egyik kiválólap magára véna figyelmemet s nem 
győztem öt kísérőimnek mutagatni; kissé oldalt fe­
küdt meghajolt térdekkel, magasra emelt, összekul­
csolt kezekkel s égnek fordított arczczal; azt hitte 
volna az ember, hogy csendesen álmodozik.“

Dr. lluutir pedig „az inkermani csatában több 
elesettnek boltcstét látta, kik mosolyogni látszottak 
másoknak meg fenyegetőző arczkifejczóso volt; egyes 
holttestek a nyugalomnak oly szinévol feküdtek ott, 
mintha baráti kéz vetette vol a meg ágyukat, vagy 
készítette volna el a temetésre. Másolt ismét térdelő 
helyzetben maradtak veszteg, görcsösen szorítva mar­
kuliba a fegyvert. Többen fölemelték karjukat mint 
egy fölfogva a nekik szánt csapást, vagy háláló;
szorongatúsukbnn röhögve a végső imát; - vala­
mennyi arc* halvány volt, s a vérmezőn mérgesen 
szárnyalgó szél a holttesteket feleleveníteni l its.ik, 
i$«ry hogy azt hihető az ember, miszerint az elesett, mj- 
„oíok bosszú sorai fölakarnak támadni, a harczet

uiból folvtatnndók.“
V .lkot dr. Avn,«„,l mi« a «»<»

................. «UtOK««. molyrdl a k«v«lk.»kcl.rj.| ' -
“ill,, iga,. I,..g; ''"I', Un

varia tizen : U .v '

midőn a sérülést rögtöni halál követé, a mi olégS 
világosan bizonyítja azt, miszerint az élettől rögtön, 
minden átmeneti állapot nélkül lőhet megválni. Azok, 
kiknek fejét érte a golyó arczczal feküdtek a föld­
nek s oly természetes módon, hogy a haláli inore- 
vodottség (rigor mortis) legkevósbbó som változtatta 
meg a tagok elszánt magatartását. Legtöbbje móg 
kezében tartá a fegyvert.

Agy sérelmek, melyek rögtöni halált okoznak, a 
tagok oly csodálatos összehúzódását eszközük, hogy 
a kéz, mely a fegyvert szorítja, ezt el nem ejtheti 
többé. A fejsérülések móg azon sajátsággal is jár­
nak, hogy azok, kiknek feje mesebesült, gyakran 
hirtelen meghalnak, midőn már minden veszélyen 
túl hitte őket az ember. A solferinoi csata alatt, se­
gédeink egyike Lambert úr a medolai tábori kóro- 
dában gyalog-katonát kötözött be, kinek fejét levés 
érte. A golyó Atfurá a koponyát, mélyen hatott be az 
agyvelőbe s ott is rekedt. A sebesült mindazon által 
teljesen eszén volt, szinte közönyösen beszélt sebé­
rői s oly kicsibe vette, hogy miután bokötözék, mint 
szerencsótlon bajtársainak nagyobb száma, ő is a 
borjúra támasztá fejét, megtöltő, pipáját s rágyújtott. 
Hogy meddig dohányzott P — nem tudjuk. De kevés 
idővel rá megvolt halva agyszélhüdés következtében, 
Anélkül hogy szavát halottuk, anélkül hogy arczán a 
legkisebb átváltozást észre vettük volna, szájában a 
pipával múlt ki.

A szívsebek hasonló eredményeket mutatnak 
föl, mint a fejsebek; de a halál, noha gyors, még sem 
oly rögtöni, hogy a sebesültnek időt no engedne 
arra nézve, miszerint úgy szólván teste tetleg is 
nyilatkozzék bizonyos magatartás által. Láttunk Zu- 
ávöt kinek egy golyó szivét által járta; fegyverén 
feküdt, melyet szurony rohamra készen, futásközben 
maga elé tartott. Nem messze tőle osztrák gyalogos 
volt elterülve, kinek a golyó ezomb-véredényeit 
szaggató szét; elvérzésben halt meg, '— a seb, va­
lamint a vértócsa, melyben feküdt, eléggé bizonyít­
ják ezt. Halálos vívódásban, bármenyi ideig tartott 
is az, esdeklő állást vön fel. Egy darabig talpon le­
hetett, de majd hányát esett, kissé jobbra fordult, 
arezát, szemét égnek omoló s kezeit görcsösen össze­
kulcsoló. E katona úgy hiszszük imádkozás közben 
halt meg.

Halálos altest-sérüléseknél, a halál csak hosszabb 
idő után következik be s a vég vívódás irtóztató 
kínok közt történik. A holtnak vonásai eltorzulnak, 
kéz és kar keresztbe fonva n testen, maga a tes 
meggörbül s oldalt, fekszik.

Dr. Armand említ föl még nohány küliinös 
testállást, miket Magentánál észleltek. „A többi közt 
láttunk gyalog-vadászt, ki karjait, az egyiket meg­
hajlítva, a másik fődöze, magafeló nyújtó ki s összo- 
szoritá ökleit. A ponté ve chio di Magentánál össze 
csapott az ellene küzdők egyikével. Egy magyar hu­
szár, ki egy időben esett cl lovával, féloldalt fekve, 
úgy szólván még nyerogben‘ült, s kardját előre száguldó 
lovas katona módjára, erősen szorító öklébe. Magen­
tánál több szuronyrohamban előretörő franezia ka­
tonát halálos kartács-zápor fogadta; össze rogytak 
arczczal a földnek, de azért teljes magatartásban, 
t. i. izmosán megmarkolt fegyverrel s szegezett, le­
felé hajtott szuronnyal; igy térte őket a halál. Magen­
tánál a holttestek közt, melyek a Tesainonnk bnl- 
bartját elboriták, több osztrák és magyar tisztekre 
akadtunk. Egy némelyike aristokratikus vonásokkal 
birt s igen választékosán s csinosan voltak öltözve. 
E szőke és barna, szép fők, melyek vonásaik 
szabályossága által tűntek föl: szembetünőleg 
kiílömböztok a közkatonáktól; do itt is, ott is a hősi 
elszántság kifejezése ült az arezokon. De valamenyi 
közül a leg mcgenilitőbb azon holttest-tömeg volt 
mely a magentai csata után. a kevéssel ezelőtt ásott 
hosszú és mély árkokat színig megtelté. Ezen vér- 
vesztésben elhaltak arcza töbnyire sápadt vnla ugyan 
do távolról sem sötét kék; a holtak közül sokan 
oly férfias elszántságot mutattak, s annyi hogy úgy 
mondjuk, életet a halálban, hogy a néző, a társaik 
sírját megásó Imjtársaknak szinte oda szerette volna 
kiáltani: Még no! Várjatok ! hiszen azoic élnek. . .

felelő.s szerkesztő és kiadótulajdonos: Volz 1$.

Mattonl-féle
KIBÁLY-

XESERliHiZ
•iMktlüik

MATTON: és WILLE, BUDAPESTEN
budui keserű.- r>s/or ^}^- • • t it vjlé.ti■ fiiadé*
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HIRDETÉSEK.

Könyvnyomda Tordán.
Van szerencséin jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állítattam fel, s a LEGJUTÁNY08ABB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat,
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem.

Levélbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.

Yolcz Bálint
nyom do tulajdonos Torddn.

6£

4B

Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban £

szenvedőknek r |

Legújabban feltalált gydgymdd I
Számtalan hálairatot

mutathat fel sikeres gyógyításról 1
I Sylvius Boss ^
e Specialista idegbajokban 3

jO Értvkeehotni reggel 8 órától este 8 óráig 5
3 BERLIN SW. *
y Friedriohstrasse 22. &
3 Levélheti rnegkeresvésr* té. ®

[15—8, 102)
SYLVIUS BOAS urnák

az Auxilimn erientis feltalálója
yy-Specialista idegbajokban 

Berlin friedriokstrasee 22, I.
Igen tisztelt uram !

Hoezezu évek óta idcgbantalmakban szenvedek s miután e be- 
tegség elvmelhetlenó vált segítséget kerestem a Tiflis odassa és Bócs 
leghíresebb orvosainál, kiknek rendelése azonban pillanatnvi envi- 
huiesnél egyebet nem eredményezett. • ' -

Ekkor megismerkedtem egy emberrel, ki azelőtt az enjémhez 
hasonló bajban szenvedett s őn által sikerrel gvógvittatott E férfin 
azt állította hogy öncsodákat miivel s valóban helyre ál]itritt egész 
segea legjobb bizonyíték volt. Elhatároztam tehát'önhoz fordulni s 
hála az égnék ön moggyógyitott s vissza adta nekem az életet, öiőmö' 
met nem bírom e felett kifejezni. Fogadja e 300 rubelt mint hálám 
egy kis jelét Legyen azenban meggyzödvo hogy hazámba vissza 
terve első dolgom loend elismerésemet még jobban kifejezhetni.

Abamelik Joan herczeg 
b/SV Tiflisből a fekete tenger mellet

Fontos Hirdetés!
ellení gTT?r éH alte8t! bajokban, valamint hideglelés 

legbiztosabb hatásúnak ismert

l)r. Kiesow-féle Élet-essentia
T,Mlt‘ia* •W«*81 Emilnél O,..Fehérvárit kaphntó.

0« fi ÜO, I
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Hirdetés.
A tordai „Népbank* ezégének bejegyzése az igazgatóság bejelen­

tése folytán folyó 1877 évi már tins 19-án 1290 szám alatt a tordai 
kir. tekintetes törvényszék által elrendeltetvén, idei május 1-én kölcsön 
üzletét is megkezdette.

í zleti helyisége van Tordán főtér a Szentkirályi Gábor ur házánál,
de üzletét csak is vasárnapokon d. e. 8 órától 1-íg folytatja. __ Ezen
pénzintézetbe tagokul belépni kívánok tájékozásul értesittetnek, hogy:

a) A népbank mint tőke gyűjtésre alakult szövetkezet elfogad 
bárkitől betételeket könyvecskék mellett a betevő javára kamatozás 
végett.

b) Kölcsönöket ad váltókra négy hónapi lejárattal csak is tagjai­
nak 10 írttól 100 írtig törvényes kamatozással.

c) A tordai népbanknak tagja lehet mindenki, a ki kötelezi magát 
arra, hogy a szövetkezet pénztárába hat éven keresztül minden vasár­
nap egy részvény után 10 krt. befizet, mely fizetés azoban egy alka­
lommal több időre is történhetik, de mindég csak előlegestül íogadtatik el.

dl Egy tagsági részlet áll a hat éven keresztül hetenként .egy 
részvény után fizetni kellető 10 krból. * :

e) Ugyan azon egyén több tagsági részletet is bírhat.
0 A tagsági részek képződnek a hetenkénti 10 kros betételekből s 

azoknak hat éven keresztül tőkésített kamataiból.
g) Az 1 írtra felnőtt összeg a tett befizetés utáni hónap 1-étől ka­

matoz a betevő javára.
h) Az egy évben felnőtt k mat a következő év elején (január 1-én) 

tőkésít telik.
T o r d ón, 1877. május 24-én.

Az igazgatóság.

@ngár Sámuel

zn
gépész N.-Enye<len

ajánlja a t. gazdaközönségaek ujomm javított kézi hűkor ic 
morzsolod darabonként 130 írtért.

A t közönség tudomására hozza hogv a gőz va<rV lőerőre
Hjavitd, viteti elfogad ja s 

a legrövidebb idő alatt s olcsó ár mellett eszközli.
.1 tentcmlltvtt 8 2 ember erőre alkalmazott morzHolókkal
alknh Vdnt, Ír, VÓklU rnorzsolhíltni le. A ló- vagy gőzerőre 
alka hurt zaf akkui pedig 7—800-ig.

A t. közönség szives figyelmébe ajánlja, hogv bárminemű
yjFT’of VT régÍ ,,|ha'z,l,iltak kijarJUMt a hgm&sékMK 
ArfelszdmtUU mellett eszközli.

ÜMP^Lakásn: N-hnyeden, a vasúti állomás mellett.
Levélbe1' megkeresésre azonnal válasz küldetik.

4

4

N\\ \ o!z. Bálintnál Tordán.


